

# 斗智斗勇，一出“小品”擒逃犯

## 因琐事将他人捅死，潜逃16年的命案嫌犯张某在中俄边境被警方抓获

□记者 申利超 见习记者 蒋颖颖 通讯员 陆明放 汪连生

酒后因琐事将他人捅伤，造成受害者不治身亡，潜逃16年后，犯罪嫌疑人张某在黑龙江省鹤岗市靠近中俄边境的一个小镇落网，并被押解回洛。说起16年的逃亡路，张某满怀愧疚，称肉体和精神都备受煎熬。



绘图 李小明

### 1 酒后冲动，一时之争酿命案

1996年2月的一天中午，张某因琐事在涧西区唐村路口与王某(女)发生争执。“由于中午喝了酒，一冲动便用随身携带的刀子捅了她几刀。”归案后的张某在长安派出所

审讯室告诉记者，看到王某倒地后他便逃离了现场。

当听说受害者因伤势过重不治身亡后，张某吓坏了，匆忙逃往外地。

张某逃跑后，公安机关从未停止对他的抓捕，先后到新疆、甘肃、安徽、江苏等地抓捕均未果。1999年2月，张某被列为公安部网上逃犯。

### 2 提心吊胆，负案逃亡16年

张某先后逃窜到北京、青岛、大庆、鹤岗等地，整日提心吊胆。“出去后，摆地摊，给人打短工，过几个月就换一个地方。”张某告诉记者，逃亡的日子太难熬了，肉体和精神

都备受折磨。

16年来，张某是在恐慌中度过的，看到警车、警察就躲，经常在梦中惊醒。“自从离开家后，我就再也没有见过我的妻儿，已记不清孩子

的模样。”张某说，16年来他从未与家人联系过，害怕见到孩子，因为他亏欠孩子太多。

据了解，张某在逃亡过程中，在黑龙江又娶妻并生育一子。

### 3 清网行动，锁定案犯藏身地

今年，清网行动开始后，长安派出所专案组民警全力开展追逃工作，通过调查摸排，了解到张某曾在两年前悄悄回过一次洛阳，把老家的房子卖了，说要回黑龙江开照相馆。

掌握这些信息后，8月2日，

长安派出所案件侦办大队冀跃卿中队长带领民警王智慧前往黑龙江安达市，在安达市中本镇中本派出所的协助下，一方面想方设法寻找张某的朋友覃某，一方面走访周围群众。

8月9日，当地警方找到了覃某，让覃某以几年未见很想念为由和张某通电话并聊起了家常，办案民警通过分析他们的谈话内容，认为张某在鹤岗的可能性很大，遂连夜前往鹤岗查证。

### 4 斗智斗勇，一出“小品”擒逃犯

8月11日，在鹤岗市靠近中俄边境的一个小镇，干警们精心导演了一出“小品”：让覃某谎称其和覃某想做裤子生意，到各地考察，现在转到了鹤岗，觉得鹤岗的行市不咋地，下一站准备去伊春，临走前想跟张某见一面。

此时，身在洛阳的长安派出所所长王利民指示：张某已在那里生活多年，关系复杂，不宜贸然，要尽量贴上去实施诱捕。办案民警立即调整抓捕方案，把原来的布控抓捕

改为深入虎穴，伺机抓捕。由一名当地公安干警化装成覃某的三哥，与覃某一起约见张某，其他干警撤离现场。

几个小时后，“三哥”发回短信称张某派人将其接到宝泉岭一个偏僻的砖厂，要在砖厂招待他们。办案民警认为在砖厂有很多不可控制的因素，实施抓捕危险性极大，迅速商定以“三哥”是老板，要在镇上好好款待张某为由，将吃饭地点改至宝泉岭镇上一个饭店。

饭桌上，尖锐的烤肉钢条给抓捕工作带来了极大的危险，“三哥”想办法将张某诱至饭店走廊，冀跃卿、王智慧及当地民警从另一房间冲出，将张某压在身下，经过数分钟激烈搏斗，终将张某擒获。

张某得知站在面前的是警察时，用东北话说自己叫刘禹生，当冀跃卿中队长用河南话轻轻叫了声他的真名后，他愣住了，接着讲“我明白了，我跟你们走”。至此，背负命案潜逃16年的张某终于落入法网。

### 5 押解回洛，他有种解脱的感觉

“再次踏上故土，听到久违的乡音，有一种回家的感觉，所有的一切都是那么亲切。”张某用一口东北话告诉记者，虽然他将面临法律的严惩，但他仍要感谢政府、感谢公安机

关，让他压在心里十多年的石头落了地，让他终于解脱了。

记者临走前，张某说，他很对不起自己的家人和受害人的家属，他想告诉那些背负案件、仍在四处逃

亡的人，不要让伤害继续，尽快到公安机关投案自首，不要像他一样一错再错，终日生活在愧疚、煎熬、惊恐中。

目前，本案正在进一步处理中。

中泰世纪花城

新领域  
中泰世纪花城5期  
FLOWER CITY NEW DOMAIN

有多少人把花城向往

后天，十月二十九日，众望开盘，唯此机会……

37号、39号楼谢幕登场  
90平方米~127平方米全系精品户型  
38号楼200平方米珍藏版楼王  
压轴巨献

64321 222/333

售楼地址：洛阳市涧西区丽春路西端中泰世纪花城销售中心

“传世花城 不在不再”

